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BUSNES UNED 4

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 a 1514 3.7 1.4 6 60.9 99.8
1 b 1507 4.2 1.2 6 70.6 99.3
1 c 1483 7.2 2.4 12 60 97.8
1 d 1450 5.7 3 12 47.1 95.6
1 e 1469 7.2 2.9 14 51.1 96.8
2 a 975 5.2 2.4 10 51.9 64.3
2 b 1022 9.7 3.3 20 48.4 67.4
3 a 364 5.4 1.8 10 53.9 24
3 b 356 8.4 4.2 20 42.1 23.5
4 a 105 3.7 3 10 36.9 6.9
4 b 136 9.4 3.9 20 47.1 9
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BUSNES UNED 4

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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1 (ch) “Dim ond effaith gadarnhaol y mae gwneuthurwyr ceir amlwadol yn ei chael ar y 
DU.” I ba raddau rydych chi'n cytuno â'r gosodiad hwn? [12] 


Band 
AA1 AA2 AA3 AA4 


2 farc 2 farc 2 farc 6 marc 


3 


   5-6 marc 
Gwerthusiad cytbwys 
rhagorol o effaith 
gwneuthurwyr ceir 
amlwadol ar y DU 
 
Bydd y gwerthusiad yn 
canolbwyntio ar y 
materion allweddol 
 
Cyfeirio clir at yr 
astudiaeth achos a'r 
cyd-destun i ategu eu 
dadl  
 
Gwneir asesiadau 
perthnasol ynghyd â 
gosodiadau amodi 


2 


2 farc 
Gwybodaeth a 
dealltwriaeth dda 
ynglŷn ag effaith 
gwneuthurwyr ceir 
amlwadol ar y DU 


2 farc 
Cymhwyso da at 
wneuthurwyr ceir 
amlwladol a'r DU 
 
Mae'r dysgwr yn 
defnyddio'r data'n 
effeithiol drwy'r 
ateb i gyd  


2 farc 
Dadansoddiad da o 
effaith 
gwneuthurwyr ceir 
amlwadol ar y DU 
 
Efallai y bydd y 
dadansoddiad yn 
anghytbwys ond yn 
fanwl, neu'n 
gytbwys a'r 
ymresymu wedi'i 
ddatblygu'n rhannol 


3-4 marc  
Gwerthusiad da o effaith 
gwneuthurwyr ceir 
amlwadol ar y DU 
 
Bydd y gwerthusiad yn 
cynnwys rhai o'r 
materion allweddol  
 
Mae'r dysgwr yn 
gwneud asesiadau 
rhannol gyda rhywfaint o 
ymgais i ategu'r 
gwerthuso 


1 


1 marc 
Gwybodaeth a 
dealltwriaeth 
gyfyngedig ynglŷn 
ag effaith 
gwneuthurwyr ceir 
amlwadol ar y DU 


1 marc 
Cymhwyso 
cyfyngedig at 
wneuthurwyr ceir 
amlwladol neu'r DU 
 
Mae ateb y dysgwr 
yn bennaf yn 
ddamcaniaethol 
gyda defnydd 
cyfyngedig o 
enghreifftiau o'r 
astudiaeth achos 


1 marc 
Dadansoddiad 
cyfyngedig o effaith 
gwneuthurwyr ceir 
amlwadol ar y DU 
 
Dadansoddiad 
arwynebol 


1-2 farc 
Gwerthusiad cyfyngedig 
o effaith gwneuthurwyr 
ceir amlwadol ar y DU 
 
Efallai y bydd 
datganiadau'n fyr neu'n 
ddamcaniaethol yn 
bennaf 
 
Gwneir asesiadau sydd 
heb eu cefnogi 


0 
0 marc  


Dim dealltwriaeth 
ddilys  


0 marc  
Dim cymhwyso 
dilys  


0 marc 
Dim dadansoddi 
dilys  


0 marc  
Dim gwerthuso dilys  







 


© WJEC CBAC Ltd. 8 


Cynnwys dangosol: 
 
Cwmnïau sy'n gweithredu mewn nifer o wledydd yw cwmnïau amlwladol, pa un ai ydynt yn 
echdynnu adnoddau, yn gweithgynhyrchu, yn manwerthu, neu'n gyfuniad o'r 
gweithgareddau hyn. Mae nifer mawr o gwmnïau ceir amlwladol dan berchnogaeth dramor 
yn gweithgynhyrchu yn y DU, gan gynnwys Toyota a Ford.  
 
Manteision cael cwmnïau amlwladol sydd wedi'u lleoli yn y DU: 


• Mae cwmnïau amlwladol yn cynnig swyddi ac yn creu safonau byw gwell i 
gymunedau lleol. Er enghraifft, mae'r diwydiant ceir yn cyflogi 700 000 o bobl yn y DU. 
Bydd y rhain i gyd yn ennill cyflog byw o leiaf, ac yn hybu eu heconomïau lleol drwy 
wario mewn busnesau yn yr ardal. 


• Mae buddsoddiadau gan gwmnïau amlwladol hefyd yn arwain at ddatblygiadau 
seilwaith sy'n gwella cysylltiadau trafnidiaeth a chysylltiadau cyfathrebu, ac yn helpu i 
ddatblygu economïau ledled y DU. 


• Mae cwmnïau amlwladol fel Ford a Toyota yn talu trethi i'r llywodraeth, gan gynnwys treth 
gorfforaeth ac ardrethi busnes sydd yna'n cael eu defnyddio i wella gwasanaethau'r 
sector cyhoeddus a darparu cyfalaf y gall y llywodraeth ei ddefnyddio i annog mwy o 
fewnfuddsoddi. 


• Maen nhw'n cyflwyno technoleg newydd a dulliau newydd o weithio. 


• Defnyddwyr yn cael mwy o ddewis a nwyddau llawer rhatach.  


• Mae mwy o gystadleuaeth yn gwella ansawdd. 


• Mwy o dwf yn economi'r DU (4% CMC) – effaith luosydd 
 
Anfanteision posibl sy'n gysylltiedig â chwmnïau amlwladol sy'n gweithredu yn y 
DU: 


• Mae cwmnïau amlwladol yn gallu cael effaith niweidiol iawn ar ddiwydiannau lleol gan 
eu bod yn cynyddu cystadleuaeth yn yr economi.  


• Maen nhw'n gallu achosi i fusnesau bach a mawr ym Mhrydain fynd allan o'r busnes, 
gan arwain at fwy o ddiweithdra – oherwydd Brexit mae llawer o gwmnïau amlwladol 
gan gynnwys Ford wedi bygwth rhoi'r gorau i gynhyrchu yn y DU a byddai hynny'n 
costio 1 000oedd o swyddi. 


• Mae cwmnïau amlwladol wedi cael eu cyhuddo o ddinistrio diwylliant lleol. Mae cael 
'brandiau enfawr' mae pawb yn eu hadnabod yn sicr o arwain at golled o ran 
cynhyrchion lleol a newidiadau mewn arferion. 


• Mae'n bosibl y byddant yn cael effaith negyddol ar yr amgylchedd, fel llygredd, sŵn, 
tagfeydd a dinistrio'r amgylchedd – mae hyn yn broblem arbennig â gwneuthurwyr ceir. 


 
O safbwynt y DU, mae angen buddsoddiad gan gwmnïau amlwladol i helpu i hybu twf a 
chreu swyddi. Yn wir, mae'r DU wedi derbyn mwy o fuddsoddiad gan gwmnïau 
rhyngwladol dros y 30 mlynedd diwethaf na'r Almaen, Ffrainc a'r Eidal gyda'i gilydd, gan 
greu miloedd o swyddi ac ailfywiogi cadwyni cyflenwi domestig. Bydd yn rhaid aros i weld 
a fydd buddsoddiad o'r fath yn parhau yn dilyn penderfyniad y DU i adael yr UE. 
 
Rhowch glod am unrhyw ddadl ddilys arall. 
 
  
















Dyfarwyd 11 marc. Mae'r ymgeisydd yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth dda 
am effaith gwneuthurwyr ceir amlwadol ar y DU (AA1 - 2) ac mae'r ateb wedi ei 
gymhwyso'n dda at wneuthurwyr ceir amlwladol a'r DU. Mae'r ateb yn defnyddio'r 
data'n effeithiol drwy'r ateb i gyd (AA2 - 2). Cawn ddadansoddiad manwl a 
chytbwys o effaith gwneuthurwyr ceir amlwadol ar y DU (AA3 - 2). Mae'r 
ymgeisydd yn cyflwyno gwerthuso cytbwys o effaith gwneuthurwyr ceir amlwadol 
ar y DU. Mae'r gwerthuso'n canolbwyntio ar y materion allweddol ac yn cyfeirio'n 
glir at yr astudiaeth achos a'r cyd-destun (AA4 - 5).
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Dyfarwyd 9 
marc. Mae 
gwybodaeth a 
dealltwriaeth dda 
am effaith 
gwneuthurwyr 
ceir amlwadol ar 
y DU (AA1 - 2). 
Mae'r ateb wedi 
ei gymhwyso'n 
dda at 
wneuthurwyr ceir 
amlwladol a'r 
DU. Mae'r ateb 
yn defnyddio'r 
data'n effeithiol 
drwy'r ateb i gyd 
(AA2 - 2). Cawn 
ddadansoddiad 
da o effaith 
gwneuthurwyr 
ceir amlwadol ar 
y DU (AA3 - 
2).Mae'r 
gwerthusiad o 
effaith 
gwneuthurwyr 
ceir amlwadol ar 
y DU yn 
cynnwys rhai o'r 
materion 
allweddol gyda'r 
dysgwr yn 
gwneud 
asesiadau 
rhannol gyda 
rhywfaint o 
ymgais i ategu'r 
gwerthuso (AA4 
- 3).
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a)	 Dadansoddwch pam mae rheoli risg yn bwysig i wneuthurwyr ceir. [6] 


b)	 Esboniwch sut mae gwneuthurwyr ceir yn ymateb i faterion amgylcheddol. [6]


c)	 Gan ddefnyddio data ansoddol a data meintiol, gwerthuswch gynllun Ford i
lansio 15 model o gerbydau trydan yn China erbyn 2025.	 [12]


ch)	 “Dim ond effaith gadarnhaol y mae gwneuthurwyr ceir amlwadol yn ei chael
ar y DU.”
I ba raddau rydych chi’n cytuno â’r gosodiad hwn?	 [12]


d)	 Ystyriwch effaith bosibl newidiadau mewn ffactorau economaidd, cyfreithiol a
thechnolegol ar wneuthurwyr ceir a’u cwsmeriaid. [14]


Hefyd mae gwneuthurwyr erbyn hyn yn cynhyrchu ceir sydd heb angen gyrrwr. Er enghraifft, 
mae 90% o’r gallu i hunan-yrru eisoes gan fodelau 2015 Tesla yn ôl y sylfaenydd Elon 
Musk, ac mae’r cwmni’n parhau i wario symiau mawr o gyfalaf ar ymchwil a datblygu. Mae 
gwneuthurwyr mawr fel Ford a Volkswagen yn pryderu y bydd cwmnïau technoleg gan 
gynnwys Google ac Apple, sydd â lefelau uchel o wybodaeth ac arloesi yn y diwydiant 
technolegol, efallai yn gallu dod i mewn i’r diwydiant ceir, gan arwain at fwy byth o 
gystadleuaeth.


Trowch y dudalen.


1
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2 (a) Disgrifiwch sut gallai proses tri cham Lewin gael ei defnyddio i helpu i gael 
gwared â gwrthwynebiad i newid pan mae dau fusnes sy'n cystadlu â'i gilydd yn 
cydsoddi. [10] 


Band 
AA1 AA2 


6 marc 4 marc 


3 
5-6 marc 


Dealltwriaeth ragorol o broses tri cham 
Lewin a disgrifiad rhagorol o bob cam 


 


2 


3-4 marc 
Dealltwriaeth dda o broses tri cham 
Lewin a disgrifiad da o o leiaf 2 o gamau'r 
broses neu ymgais i ddisgrifio 3 o'r 
camau yn y broses. 


3-4 marc 
Gwaith da o gymhwyso sut gellir 
defnyddio pob un o dri cham Lewin i reoli 
newid yn ystod cydsoddiad 
 
Mae'r ymgeisydd yn defnyddio 
enghreifftiau perthnasol o rwystrau rhag 
newid i ddatblygu ac ategu'r ddadl  


1 


1-2 farc 
Dealltwriaeth gyfyngedig o broses tri 
cham Lewin  


1-2 farc 
Ymgais gyfyngedig i gymhwyso sut gellir 
defnyddio tri cham Lewin i reoli newid yn 
ystod cydsoddiad 
 
Mae ateb yr ymgeisydd yn bennaf yn 
ddamcaniaethol gan gynnwys rhywfaint o 
gyfeirio at rwystrau rhag newid.  


0 
0 marc 


Dim dealltwriaeth ddilys  
0 marc 


Dim cymhwyso dilys  


 
  







 


© WJEC CBAC Ltd. 13 


Cynnwys dangosol: 
 
O ganlyniad i gaffael neu drosfeddiannu, mae staff yn debygol o brofi newid mawr o ran 
gwahanol brosesau, arferion gwaith, arddulliau rheoli a diwylliant y sefydliad. Er enghraifft, 
pe bai Tesco yn trosfeddiannu Asda byddai angen ailhyfforddi'r staff er mwyn addasu i'r 
gwahanol brosesau ac arddulliau rheoli. Fodd bynnag, gallai staff wrthwynebu hyn os nad 
oes eisiau mwy o hyfforddiant arnynt neu os nad ydynt yn gallu addasu i wahanol ddull 
arwain e.e. o ddemocrataidd i awtocrataidd.   
 
Roedd Lewin yn cydnabod nad yr anhawster o greu newid oedd yn bwysig, ond atgyfnerthu'r 
newid. Roedd am sicrhau bod y newid yn parhau i'r dyfodol ac nad oedd gweithwyr yn 
syrthio'n ôl at hen ddulliau o weithio. Gwelodd Lewin dri cham ar gyfer creu a chynnal newid:  
 
1. Dadrewi - Mae hyn yn golygu creu cymhelliant i newid. Gwneud i weithwyr sylweddoli 


bod angen i rywbeth newid. Mae'n rhaid iddynt felly 'ddadrewi' o agweddau presennol 
tuag at waith a bod yn barod i addasu i ddull newydd o weithio allai gael ei gyflwyno o 
ganlyniad i drosfeddiannu. Rhaid dangos i weithwyr bod angen y newid ac yna mae 
angen i reolwyr greu sefyllfa lle mae'r gweithwyr eisiau'r newid. 


2. Newid neu Drawsnewid – Disgrifiodd Lewin y cyfnod o drawsnewid fel amser a all fod yn 
anodd gan fod gweithwyr nawr yn symud tuag at ffordd newydd o wneud pethau. Maen 
nhw'n dysgu am y newidiadau ac mae angen amser arnynt i ddeall ac addasu i'r 
newidiadau hyn.  Mae cefnogaeth gan reolwyr a goruchwylwyr yn rhan bwysig o wneud 
i'r cyfnod o drawsnewid weithio. Gall cefnogaeth fod ar ffurf hyfforddiant, addysg a dysgu 
oddi wrth eu camgymeriadau heb gael beirniadaeth amdanynt. Mae caniatáu i weithwyr 
ddatblygu eu datrysiadau eu hunain a chyfathrebu amcanion a buddiannau'r newid yn 
glir hefyd yn bwysig yn ystod y cyfnod o drawsnewid hwn. 


3. Ail-rewi – Mae'r cam olaf yn y broses o newid yn ymwneud â sicrhau sefydlogrwydd 
unwaith y bydd y newidiadau wedi eu gwneud. Mae gweithwyr wedi derbyn y newid 
bellach, ac mae'r dulliau newydd o weithio wedi dod yn norm newydd. Mae gweithwyr yn 
gartrefol gyda strwythurau newydd, dulliau cyfathrebu, ac maen nhw'n gyfforddus gyda'u 
trefn ddyddiol. Mae'r ail-rewi hwn yn awgrymu'n glir na ddylid gorfodi newid parhaus ar 
weithwyr ond y dylid rhoi amser iddynt addasu. Mae angen ymsefydlu dulliau newydd yn 
llwyr cyn i newid pellach ddigwydd, neu gall unrhyw enillion gael eu colli. 


 
Rhowch farciau am unrhyw bwynt dilys arall 
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Dyfarwyd 8 marc. Mae'r ymgeisydd yn dangos dealltwriaeth da iawn o broses tri cham Lewin gyda disgrifiad da 
o bob cam (AA1 - 5). Mae'r ateb yn cymhwyso sut gellir defnyddio pob un o dri cham Lewin i reoli newid yn 
ystod cydsoddiad. Dyfarnwyd AA2 - 3 gan nad yw'r ymgeisydd yn defnyddio enghreifftiau perthnasol o rwystrau 
rhag newid i ddatblygu ac ategu'r ddadl.












01: 3


01b: 5
01c: 11
01ch: 9


01d: 10







Dyfarwyd 7 marc. 
Mae'r ymgeisydd 
yn dangos 
dealltwriaeth da o 
broses tri cham 
Lewin gyda 
disgrifiad da o bob 
cam (AA1 - 5). 
Ymgais gyfyngedig 
sydd yn yr ateb i 
gymhwyso sut gellir 
defnyddio tri cham 
Lewin i reoli newid 
yn ystod 
cydsoddiad. Mae 
ateb yr ymgeisydd 
yn bennaf yn 
ddamcaniaethol 
gan gynnwys 
rhywfaint o gyfeirio 
at rwystrau rhag 
newid (AA2 - 2).


7












Dyfarwyd 7 
marc. Mae'r 
ymgeisydd yn 
dangos 
dealltwriaeth 
da o broses tri 
cham Lewin 
gyda disgrifiad 
da o bob cam 
(AA1 - 5). 
Ymgais 
gyfyngedig 
sydd yn yr ateb 
i gymhwyso 
sut gellir 
defnyddio tri 
cham Lewin i 
reoli newid yn 
ystod 
cydsoddiad. 
Mae ateb yr 
ymgeisydd yn 
bennaf yn 
ddamcaniaeth
ol gan 
gynnwys 
rhywfaint o 
gyfeirio at 
rwystrau rhag 
newid (AA2 - 
2).
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ADRAN B


Atebwch un cwestiwn o’r adran hon.


0 2 	 Rheoli newid


	 a)	 Disgrifiwch sut gallai proses tri cham Lewin gael ei defnyddio i helpu i gael gwared 
â gwrthwynebiad i newid pan mae dau fusnes sy’n cystadlu â’i gilydd yn cydsoddi 
(merge).	 [10]


	 b)	 “Mae busnesau sydd ddim yn rheoli newid yn effeithiol yn debygol o fethu.” 
Trafodwch.	 [20]


0 3 	 Y sector preifat yn erbyn y sector cyhoeddus


	 a) 	 Disgrifiwch sut mae nodau’r GIG (NHS) fel corff sector cyhoeddus yn wahanol i 
nodau BUPA, sy’n fusnes gofal iechyd yn y sector preifat.	 [10]


	 b) 	 “Mae busnesau’r sector preifat yn gallu darparu popeth mae ei angen ar 
ddefnyddwyr. Nid oes fawr angen i’r llywodraeth ymwneud â busnes.” I ba raddau 
rydych chi’n cytuno â’r gosodiad hwn?	 [20]


0 4 	 Swyddogaethau busnes


	 a) 	 Disgrifiwch sut gallai damcaniaeth X a damcaniaeth Y McGregor gael eu 
cymhwyso gan reolwyr busnes sy’n dylunio a gweithgynhyrchu dillad ffasiynol.


				   [10]


	 b) 	 “Yn aml mae buddsoddi arian mewn hysbysebu a hyrwyddo yn wastraff 
adnoddau, ond mae arian sy’n cael ei fuddsoddi yn y gweithlu bob amser yn 
debygol o fod yn fwy buddiol (beneficial) i fusnes.” Trafodwch.	 [20]


DIWEDD Y PAPUR
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2 (b) "Mae busnesau sydd ddim yn rheoli newid yn effeithiol yn debygol o fethu." Trafodwch.  [20] 


Band 
AA1 AA3 AA4 


4 marc 8 marc 8 marc 


3 


 6-8 marc 
Dadansoddiad rhagorol o 
bethau sy'n achosi newid a 
phwysigrwydd rheoli'r 
newidiadau hyn neu addasu 
iddynt yn ogystal â ffactorau 
eraill allai effeithio ar lwyddiant 
 
Dadansoddiad manwl o'r 
materion allweddol ar y ddwy 
ochr i'r ddadl 
 
Bydd y dadansoddi'n gytbwys, 
wedi'i ddatblygu'n dda ac â 
llinell glir o ymresymu 


6-8 marc 
Gwerthusiad rhagorol o bwysigrwydd 
rheoli'r pethau sy'n achosi newid neu 
addasu iddynt yn ogystal â ffactorau 
eraill allai effeithio ar lwyddiant 
 
Mae'r gwerthusiad yn gytbwys a 
manwl a bydd yn canolbwyntio ar y 
materion allweddol 
 
Mae'r gwerthusiad yn rhoi 
amrywiaeth eang o ddadleuon ar y 
ddwy ochr i'r ddadl 
 
Gwneir asesiadau clir gyda 
gosodiadau ategol i adeiladu dadl 
 
Efallai y cynigir gwerthusiad cyfannol 
gyda chasgliad cyffredinol 


2 


3-4 marc 
Dealltwriaeth dda o 
bethau sy'n achosi newid 
a phwysigrwydd rheoli 
newid neu addasu iddo 
yn ogystal â ffactorau 
eraill allai effeithio ar 
lwyddiant 
 
Dealltwriaeth eglur o 
bwysigrwydd rheoli 
amryw o bethau sy'n 
achosi newid neu addasu 
iddynt yn ogystal â 
ffactorau eraill allai 
effeithio ar lwyddiant 


3-5 marc 
Dadansoddiad da o bethau 
sy'n achosi newid a 
phwysigrwydd rheoli'r 
newidiadau hyn neu addasu 
iddynt yn ogystal â ffactorau 
eraill allai effeithio ar lwyddiant. 
 
Trafodir nifer o faterion 
allweddol. 
 
Efallai bydd y dadansoddi'n 
anghyfartal, gyda rhai syniadau 
wedi'u datblygu'n dda ac eraill 
lle mae'r datblygu'n fwy 
cyfyngedig. 


3-5 marc 
Gwerthusiad da o bwysigrwydd 
rheoli'r pethau sy'n achosi newid neu 
addasu iddynt yn ogystal â ffactorau 
eraill allai effeithio ar lwyddiant 
 
Bydd y gwerthusiad yn cynnwys y 
rhan fwyaf o'r materion allweddol ac 
efallai y bydd yn anghytbwys 
 
Gwneir asesiadau gyda rhywfaint o 
ymgais i ategu gosodiadau ac 
adeiladu dadleuon 
 
Efallai y bydd casgliad byr yn cael ei 
gynnig 


1 


1-2 farc 
Dealltwriaeth gyfyngedig 
o bethau sy'n achosi 
newid a/neu bwysigrwydd 
rheoli newid a/neu 
addasu iddo a/neu 
ffactorau eraill allai 
effeithio ar lwyddiant 
 
Mae'r dysgwr yn nodi rhai 
o'r materion allweddol 
sy'n gysylltiedig â 
phethau sy'n achosi 
newid a/neu un ffactor 
arall allai effeithio ar 
lwyddiant 


1-2 farc 
Dadansoddiad cyfyngedig o 
bethau sy'n achosi newid a/neu 
bwysigrwydd rheoli'r 
newidiadau hyn a/neu addasu 
iddynt a/neu ffactorau eraill 
allai effeithio ar lwyddiant 
 
Dadansoddir nifer cyfyngedig o 
faterion 
 
Efallai bydd y dadansoddi'n 
canolbwyntio ar un ochr i'r 
ddadl 


1-2 farc 
Gwerthusiad cyfyngedig o 
bwysigrwydd rheoli pethau sy'n 
achosi newid a/neu addasu iddynt 
a/neu ffactorau eraill allai effeithio ar 
lwyddiant 
 
Bydd y gwerthusiad yn cynnwys rhai 
o'r materion allweddol ond â 
datblygu cyfyngedig 
 
Mae asesiadau'n arwynebol a heb 
eu hategu 
 
Bydd y gwerthusiad yn anghyfartal 
ac yn canolbwyntio ar un ochr i'r 
ddadl 
 
Mae'r gwerthusiad yn dueddol o gael 
ei ddatgan yn hytrach na chael ei 
esbonio 


0 
0 marc 


Dim dealltwriaeth ddilys  
0 marc 


Dim dadansoddi dilys  
0 marc 


Dim gwerthuso dilys  
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Cynnwys dangosol: 
 
Mae'r byd yn newid yn gyflym oherwydd amryw o newidiadau gan gynnwys – newidiadau i 
dechnoleg, newidiadau i chwaeth defnyddwyr, newidiadau i ddeddfwriaeth, newidiadau i'r 
gweithlu ac effaith mwy o gystadleuaeth a globaleiddio. Gall y newidiadau hyn beri 
goblygiadau difrifol i siawns busnes o oroesi a llwyddo. Mae'r byd yn newid yn gyflym iawn. 
 
Dadleuon o blaid:  


• Mae ymateb i'r heriau hyn yn her i unrhyw fusnes ac mae angen ei wneud yn ofalus. Er 
enghraifft, gall cyflwyno technoleg newydd fod yn hanfodol er mwyn i fusnes oroesi ond 
os na chaiff ei wneud yn dda, gall fod yn ddrud, achosi llawer iawn o aflonyddwch a 
methu â chyflawni'r canlyniadau dymunol yn y pen draw. 


• Un o'r prif broblemau wrth gyflwyno newid yw gwrthwynebiad gan y gweithlu, gan 
gwsmeriaid a chyflenwyr ac weithiau gan berchenogion y busnes. Am y rheswm hwn, 
weithiau bydd proses tri cham Lewin yn ddefnyddiol. Mae hon yn golygu cyflwyno 
datblygiad newydd gyda gwybodaeth briodol i esbonio pam mae angen newid; goresgyn 
gwrthwynebiad drwy gyfrwng trafodaeth grŵp ac yn olaf, sefydlu arfer newydd mae pawb 
yn cytuno ag ef ac yn hapus i weithio ag ef. 


• Heb reoli newid, gellir wynebu pob mathau o broblemau. E.e., gallai gweithwyr fynd ar 
streic; efallai na fydd cwsmeriaid yn hapus â'r newidiadau, er enghraifft cyflwyno tiliau 
hunanwasanaeth mewn rhai archfarchnadoedd; gallai cyflenwyr ei chael yn anodd 
bodloni amodau danfoniadau mewn union bryd. Bydd y pethau hyn i gyd yn arwain at 
broblemau i'r busnes, ond pe bai'r newid wedi'i gyflwyno'n well, byddai llai o 
wrthwynebiad a llai o broblemau wedi bod. 


• Mae'n bwysig bod y busnes yn adnabod ei weithwyr ac a ddylid trafod rheoli newid gyda 
nhw neu ei roi ar waith yn gyflym. Gallai'r dull anghywir achosi mwy o wrthwynebiad gan 
staff, a gallai'r dull cywir roi cymhelliant iddynt.  


 
Ffactorau allanol:  
 
Newid gwleidyddol  


• Mae Brexit yn debygol o gael effaith negyddol ar amrywiaeth o fusnesau gan gynnwys 
gwneuthurwyr ac adwerthwyr sy'n mewnforio, yn allforio neu'n gwneud y ddau o'r UE, 
gyda'r posibilrwydd o gyflwyno mesurau diffyndollol fel tariffau a chwotâu. Un ymateb 
posibl i hyn fyddai sicrhau safleoedd gweithgynhyrchu eraill fel bod busnesau mawr yn 
gallu adleoli i osgoi costau ychwanegol. Fodd bynnag, efallai na fydd busnesau bach a 
chanolig sy'n gweithredu ar raddfa genedlaethol yn ddigon ffodus i allu gwneud hyn ac 
felly byddai angen strategaethau rheoli risg eraill arnynt i'w helpu i oresgyn cynnydd 
mewn costau, er enghraifft, cyrchu gan gyflenwyr lleol. Os nad oes strategaeth, gallai'r 
busnes fod yn llai cystadleuol o ran costau.   


• Mae cyflwyno deddfwriaeth newydd fel y Cyflog Byw neu gynyddu'r Cyflog Byw yn newid 
allanol arall allai gael effaith negyddol ar lawer o fusnesau, yn enwedig busnesau micro 
a busnesau bach allai ei chael hi'n anodd talu'r cyflogau uwch. Fodd bynnag, gellid rheoli 
hyn drwy gynllunio'n ofalus ac arbed costau mewn mannau eraill yn y busnes. Serch 
hynny, mae'r cwmnïau mwyaf mewn sefyllfa well i amsugno costau cyflogaeth 
ychwanegol. 


• Gallai trethiant gynyddu mewn perthynas â threth gorfforaeth, TAW, tollau tanwydd. Mae 
hyn yn debygol o effeithio ar bob busnes ond yn enwedig busnesau mawr cenedlaethol 
neu amlwladol â chostau cludiant uchel, sy'n cynhyrchu ac yn dosbarthu symiau enfawr 
o nwyddau ac allai fod yn gwneud elw mawr. Fodd bynnag, efallai na fydd y costau hyn 
wir yn effeithio ar fusnesau micro a busnesau bach os ydyn nhw'n unig fasnachwyr neu'n 
bartneriaethau sydd ddim yn talu treth gorfforaeth ac sy'n cynhyrchu ac yn gwerthu ar 
raddfa fach yn aml mewn ardaloedd lleol. 
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Newid economaidd  


• Mae newidiadau i gyfraddau llog yn gallu effeithio ar bob busnes; bydd cynnydd yng 
nghostau benthyca arian yn effeithio ar gyfalaf gweithio busnesau. Efallai y bydd angen i 
gwmnïau sydd wedi'u gerio'n uchel edrych ar fenthyca llai. Gallai hefyd gyfyngu ar dwf 
busnesau canolig i fawr gan y bydd llai o gyfalaf ar gael i ariannu'r twf. Fodd bynnag, 
efallai y bydd busnesau llai eto mewn gwell sefyllfa i reoli cyfraddau llog uchel os nad 
ydyn nhw wedi'u gerio mor uchel â busnes mwy ond i bob busnes, gallai ddibynnu pa 
fath o nwyddau sydd ar werth. Mae'n debygol iawn y bydd cyfraddau llog uchel yn cael 
effaith anffafriol ar incwm gwario cwsmeriaid. Felly, efallai y bydd angen i'r busnesau 
hynny sy'n gwerthu nwyddau a gwasanaethau moethus addasu eu portffolio i werthu 
nwyddau a gwasanaethau â gwerth is i ddenu cwsmeriaid â llai o incwm gwario.   


• Gall chwyddiant achosi problem i bob busnes, ond gall fod yn fwy heriol i wneuthurwyr 
ag angen defnyddiau crai. Serch hynny, bydd gan rai busnesau gyflenwyr eraill i oresgyn 
hyn, neu bŵer prynwr i allu negodi prisiau is. Efallai na fydd chwyddiant yn effeithio ar rai 
busnesau, yn enwedig os yw eu nwyddau a'u gwasanaethau'n anelastig o ran pris 
oherwydd gallent drosglwyddo costau uwch i'r defnyddiwr, heb i hynny effeithio gormod 
ar y galw. 


 
Newid cymdeithasol  


• Wrth i gymdeithas newid, mae gofynion defnyddwyr yn newid ac mae hyn yn galw am 
ddulliau marchnata newydd. Mae angen i fusnesau gynhyrchu cynhyrchion newydd i 
fodloni'r gofynion newydd hyn. Mae llawer o dystiolaeth i ddangos bod busnesau sy'n 
cyflwyno cynhyrchion arloesol sydd wedi'u haddasu i newidiadau i ffactorau 
cymdeithasol yn llwyddo. Dyma rai enghreifftiau: 
- Apple, sydd wedi cyflwyno cynhyrchion newydd yn gyson i apelio at ddewisiadau a 


ffordd o fyw defnyddwyr. 
- McDonalds yn cael gwared â gwellt plastig oherwydd hoff ddewisiadau defnyddwyr 


ynglŷn â'r amgylchedd. 
- Archfarchnadoedd yn symud byrbrydau aniach oddi wrth y tiliau. 
- Twf cyngherddau a gwyliau cerddoriaeth oherwydd newidiadau diwylliant a ffordd o 


fyw tuag at gerddoriaeth fyw a llwytho i lawr yn ddigidol. 


• Mae'r cynnydd enfawr mewn siopa ar y rhyngrwyd yn golygu bod busnesau oedd yn araf 
i gynnig y gwasanaeth hwn i gwsmeriaid wedi colli cyfran o'r farchnad, a nifer o 
adwerthwyr wedi cau oherwydd colli gwerthiant ar y stryd fawr a phlatfformau gwe gwael.  
Fodd bynnag, mae'n annhebygol y bydd hyn yn cael llawer o effaith ar fusnesau bach 
fel adwerthwyr mewn cymunedau lleol neu drefi, gan mai dim ond marchnadoedd 
arbenigol maen nhw'n eu gwasanaethu. 


 
Ar y llaw arall, does dim angen i bob busnes newid – penderfynodd Coca Cola beidio â 
newid eu fformiwla fel ymateb i gyflwyno'r dreth siwgr a phryderon defnyddwyr am siwgr 
(marchnata wedi'i arwain gan asedau) o gymharu ag Irn-Bru, sydd wedi gwneud hynny.  
 
Ffactorau mewnol: 


• Mae newid mewnol hefyd yn gallu effeithio ar fusnes, fel newid arweinyddiaeth, 
perchnogaeth, strategaeth a/neu dechnoleg. Un o'r prif broblemau wrth gyflwyno newid 
yw gwrthwynebiad gan y gweithlu, gan gwsmeriaid a chyflenwyr ac weithiau gan 
berchenogion y busnes. Heb reoli newid, gellir wynebu pob mathau o broblemau. E.e., 
gallai gweithwyr fynd ar streic; efallai na fydd cwsmeriaid yn hapus â'r newidiadau, er 
enghraifft cyflwyno tiliau hunanwasanaeth mewn rhai archfarchnadoedd; gallai cyflenwyr 
ei chael yn anodd bodloni amodau danfoniadau mewn union bryd. Bydd y pethau hyn i 
gyd yn arwain at broblemau i'r busnes, ond pe bai'r newid wedi'i gyflwyno'n well, byddai 
llai o wrthwynebiad a llai o broblemau wedi bod.   
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Dadleuon Eraill: 


• Mae'n bosibl gor-ddweud pwysigrwydd rheoli newid – mae'r rhan fwyaf o newidiadau'n 
fach a does dim angen llawer o waith rheoli. Felly, does dim angen ymgynghori â'r 
gweithlu na'r cwsmeriaid. 


• Dydy pob busnes ddim yn newid yn gyson. Mae rhai busnesau'n gallu goroesi a ffynnu 
drwy barhau â'u dulliau gweithredu traddodiadol.  


 
Dan rai amgylchiadau, mae'r gosodiad yn llythrennol wir, ond i lawer o fusnesau bydd 
llwyddiant yn dibynnu ar fodloni disgwyliadau eu cwsmeriaid.  
 
Rhowch farciau am unrhyw ddadl arall. 
 
  
















Dyfarnwyd 15 marc. Mae'r ymgeisydd yn dangos dealltwriaeth dda o bethau sy'n 
achosi newid a phwysigrwydd rheoli newid neu addasu iddo yn ogystal â ffactorau 
eraill allai effeithio ar lwyddiant (AA1 - 4). Cawn dadansoddiad da iawn o bethau 
sy'n achosi newid a phwysigrwydd rheoli'r newidiadau hyn neu addasu iddynt yn 
ogystal â ffactorau eraill allai effeithio ar lwyddiant (AA3 - 6). Mae'r ymgeisydd yn 
gwerthuso'r materion allweddol ar y ddwy ochr i'r ddadl yn dda gyda'r gwerthusiad 
yn cynnwys y rhan fwyaf o'r materion allweddol (AA4 - 5). 


15












2







Dyfarnwyd 9 marc. Mae'r ymgeisydd yn dangos dealltwriaeth dda o bethau sy'n 
achosi newid a phwysigrwydd rheoli newid neu addasu iddo ond nid oes 
dealltwriaeth o ffactorau eraill allai effeithio ar lwyddiant (AA1 - 3). Mae 
dadansoddiad da o bethau sy'n achosi newid a phwysigrwydd rheoli'r newidiadau 
hyn neu addasu iddynt. Mae'r dadansoddi'n anghyfartal, gyda rhai syniadau 
wedi'u datblygu'n dda ac eraill lle mae'r datblygu'n fwy cyfyngedig (AA3 - 3). Mae 
gwerthusiad da o bwysigrwydd rheoli'r pethau sy'n achosi newid neu addasu 
iddynt. Mae'r gwerthusiad yn cynnwys y rhan fwyaf o'r materion allweddol ond nid 
oes ystyriaeth i ffactorau eraill allai effeithio ar lwyddiant felly mae'r gwerthuso'n 
anghytbwys (AA4 - 3).


9












2







Dyfarnwyd 9 marc. 
Mae'r ymgeisydd yn 
dangos dealltwriaeth 
dda o bethau sy'n 
achosi newid a 
phwysigrwydd rheoli 
newid neu addasu 
iddo ond nid oes 
dealltwriaeth o 
ffactorau eraill allai 
effeithio ar lwyddiant 
(AA1 - 3). Mae 
dadansoddiad da o 
bethau sy'n achosi 
newid a 
phwysigrwydd 
rheoli'r newidiadau 
hyn neu addasu 
iddynt. Mae'r 
dadansoddi'n 
anghyfartal, gyda 
rhai syniadau wedi'u 
datblygu'n dda ac 
eraill lle mae'r 
datblygu'n fwy 
cyfyngedig (AA3 - 3). 
Mae gwerthusiad da 
o bwysigrwydd
rheoli'r pethau sy'n
achosi newid neu
addasu iddynt. Mae'r
gwerthusiad yn
cynnwys y rhan fwyaf
o'r materion
allweddol ond nid
oes ystyriaeth i
ffactorau eraill allai
effeithio ar lwyddiant
felly mae'r
gwerthuso'n
anghytbwys (AA4 -
3). 9
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ADRAN B


Atebwch un cwestiwn o’r adran hon.


0


2


	 Rheoli newid


a) Disgrifiwch sut gallai proses tri cham Lewin gael ei defnyddio i helpu i gael gwared
â gwrthwynebiad i newid pan mae dau fusnes sy’n cystadlu â’i gilydd yn cydsoddi
(merge).	 [10]


b) “Mae busnesau sydd ddim yn rheoli newid yn effeithiol yn debygol o fethu.”
Trafodwch. [20]


0 3 	 Y sector preifat yn erbyn y sector cyhoeddus


a) Disgrifiwch sut mae nodau’r GIG (NHS) fel corff sector cyhoeddus yn wahanol i
nodau BUPA, sy’n fusnes gofal iechyd yn y sector preifat. [10]


b) “Mae busnesau’r sector preifat yn gallu darparu popeth mae ei angen ar
ddefnyddwyr. Nid oes fawr angen i’r llywodraeth ymwneud â busnes.” I ba raddau
rydych chi’n cytuno â’r gosodiad hwn?	 [20]


0 4 	 Swyddogaethau busnes


a) Disgrifiwch sut gallai damcaniaeth X a damcaniaeth Y McGregor gael eu
cymhwyso gan reolwyr busnes sy’n dylunio a gweithgynhyrchu dillad ffasiynol.


[10]


b) “Yn aml mae buddsoddi arian mewn hysbysebu a hyrwyddo yn wastraff
adnoddau, ond mae arian sy’n cael ei fuddsoddi yn y gweithlu bob amser yn
debygol o fod yn fwy buddiol (beneficial) i fusnes.” Trafodwch. [20]


DIWEDD Y PAPUR











